

# 復旦大學管理學院 輸出中國商科教育模式

在中國的商科教育領域，復旦大學屬老牌的高等學府。大學管理學院副院長、EMBA項目執行主任殷志文副教授日前接受本刊專訪時指出，中國與歐美商學院的距離日益拉近，只是在對世界商學教育的領域，中國應作出自己的貢獻。

撰文 蘇梓 | 攝影 張展銳



復旦大學管理學院副院長殷志文副教授

**殷**副教授分管學院國際交流合作及專業學位項目工作。他表示，對比歐美先進國家，中國的商學管理教育屬後來者，但成長速度很快。「用 20 年的時間，走完歐美需要 50 年走完的道路。」曾有人這樣評價中國的管理教育；最近，復旦管理學院有三大項目更躋身英國《金融時報》全球 EMBA 排名百強。

## 中國應有自己成果

儘管取得的成績令人鼓舞，但殷副教授認為中國仍存在很大的成長空間，那就是研究成果。「我們的商學教學水平，都通過歐美的標準來評定，其中中國的貢獻較小。所幸歐美非常重視中國問題的研究，只要用中國的數據研究發表成果，都容易被接受，並在國際權威期刊發表。」殷副教授舉例，中國的股市便是一個很大的素材。

「中國的商學教育體系其實也與歐美非常接近，只是如何將它與本土實際情況結合？」殷副教授提出這樣的問題。現在的中國，不僅外國需要了解，中國自己也應該了解，他坦言，在教學中，也經常會聽到學生的疑問：為何仍沿用歐美的東西？「這涉及中國自己的研究貢獻，是挑戰，但更是機會。如果能把中國與國外的教學內容有機結合，將是我們很大的賣點，這就是我所講的創新。跟在人家後面走，就永遠無法代替別人的地位。」

## 首推中文MBA課程

復旦管理學院最近宣布，將在香港推出中文 MBA 研修班。殷副教授直言，這是復旦管理學院邁向國際化的重要一步，復旦通過自己的投入，為世界貢獻自己的力量和智慧。他還表示，隨著中國的企業和經濟向外走，中國的教育也到了向外走的時候。

據了解，該中文 MBA 班緊貼中國國情，旨在幫助



商科教育鼓勵學生加強交流，擦出火花。

香港的商界精英了解內地市場、認識東方管理文化，和領悟地道的中國式管理，深度剖析兩岸三地最新的經濟形勢和政策。在教學模式方面，注重課程的應用性和操作性，兼顧國際和中國市場的發展，以讓學員了解亞洲特有的文化。學員將有機會赴上海進行企業實地考察、交流、學習；增進學術、商業和企業合作的機會。

### 提供進入中國市場契機

殷副教授續指，內地和香港的經濟往來日益頻繁，相互的依存也越來越大。香港是中國的窗口，中國是香港的大後方。只是在商業運作方面，兩地存在很大差異。「香港的經濟國際化程度比內地大得多，企業運作的規範性及與國際市場接軌的程度也大得多。但香港本土的經理人對內地經濟的認識仍不夠深，因為中國的市場非常大，又是一個動態的經濟，瞬息萬變，要準確把握機會很不容易。」據他觀察，中、港兩地的企業家合作時有分歧，就對內地的了解和把握上，內地的職業經理人比香港的更敏銳。

因此，港人若要到內地投資發展，仍需要學習，包括對規律的把握和政策的理解等。商業沒有對錯之分，企業只能適應大環境，而不是改變它。香港經理人要進入內地發展，必須了解和適應內地情況，復旦提供的課程，正是為他們提供學習和適應的機會。以中文 MBA 班為例，授課的學者將由內地飛抵香港與學生面對面交流，同時也接受學生的挑戰，大家從中發現新的理念。

### 評兩岸三地商科教育

殷副教授帶領復旦商學院開展國際交流已多年，對兩岸三地的商科教育觀察入微。他說，商科教育離不開

經濟的發展，中港台三地各有鮮明的特色。香港國際化程度高，教授來自世界各地，英語為教學語言，學生外向視野和敏銳度高；台灣的經濟起步比大陸早，且兩岸三地中，台灣對中國傳統文化的保留最完好，台灣的科技創新也很有活力，所以商科教育很有自己的特色；內地的起步最晚，但對內地的企業解讀最為深入。

殷副教授透露，復旦大學與港、台的頂尖高校如香港大學、台灣大學都有合作，只是由於政治原因，復旦與台大的學位合作項目進行困難，這還是兩岸首個學位合作項目。讓他印象深刻的是，兩岸的學員一起上課，一開始會出現吵架的情況，因為他們對各自商業環境的理解、判斷角度完全不同。不過殷副教授認為，這種爭吵具有正面意義，因為只有這樣，才會迸出思想火花。

兩岸三地的聯結日漸緊密，大家更需要深入的合作和了解。殷副教授強調，台灣的經濟開發得較早，他們的經營模式對大陸具有很大的啟示作用；同樣，復旦在香港開辦課程，內地的學生乃至教授，對香港的了解也還不夠，他希望日後三地能展開更多的交往與融合，把握這非常珍貴的學習機會。

IC

管理學院辦公樓



### 復旦大學管理學院簡介

復旦大學是中國最早設立工商管理教育體系的高校，於 1917 年創設商科，1929 年正式成立商學院。1952 年，復旦大學率先恢復管理教育，1977 年開始招收管理學科專業學生，1979 年成立管理科學系，1985 年恢復組建管理學院。

學院目前的專業碩士項目包括復旦大學工商管理碩士 (MBA) / 高級管理人員工商管理碩士 (EMBA)、會計碩士 (MPAcc)。此外產業經濟學為全國重點學科，管理科學與工程為全國重點（培育）學科、上海市重點學科。

2010 年，學院又相繼開設了財務管理和金融工程管理兩大碩士項目，與香港城市大學合作開設工商管理學博士 (DBA) 項目，以及開展復旦大學 - 台灣大學合作 EMBA 項目。